

协作中探究融合 竞争中关注转型

——省会2014年记者节“融媒体”运动会侧记

记者 张乔甫 张倩



这是一个“融媒体”的新时代，这是一个“全媒体融合”背景下媒体人的节日，这是一场郑州“全媒体融合”的运动会。

2014年11月8日，第15个中国记者节。这个记者节，注定将与以往任何一个记者节都不一样。

8月18日，中央全面深化改革领导小组第四次会议审议通过了《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》。习近平总书记在会议上强调，要着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体。

这一年，媒体融合风起云涌，媒体转型步履铿锵。郑州媒体人，在“融合”和“转型”的挑战声中迎来了自己的节日。

昨日上午，如意湖畔金风吹拂，艳阳高照；郑州88中运动场上，群情激昂，笑语喧天。从新闻“战场”匆匆赶

来的郑州媒体人相聚在一起，用一场“融媒体”运动会，在掌声和欢呼声中迎接自己的节日。

新闻人在欢乐的赛道上，为自己加油、为自己喝彩，拉开了郑州“融媒体”时代的新篇章，踏上了郑州媒体“团结融合”的新征程。

融合的起跑线，我们一起加油

上午10时，市委常委、宣传部长王哲将“探究融合”、“关注转型”两条横幅贴在了硕大的充气气球上，这场别开生面的运动会正式开幕。

六名英姿飒爽的队员，首先站在了赛道上，组成“互联一条龙”，他们要团结协作完成这项比赛。

来自郑州日报、郑州晚报、郑州电台、郑州电视台、中原网、郑州报业集团新媒体六大媒体团的队员，每人双手举起一只彩色的充气球，紧紧跟随着“媒体融合”的龙头队员。

赛场上，选手们小心翼翼、呼应配合，朝着终点前进。赛场外，助威团一个个铆足了劲儿：“稳住！稳住！”“慢点！不要慌！”呼喊声此起彼伏。

“预备，开始！”裁判员一声令下，趣味横生的“转型一起跑”开始了。两只直径达3米的巨型充气球没有“压倒”勇敢的媒体人，只见12名参赛队员沉着上阵，他们分成“探究融合”和“关注转型”两支队伍，举起巨型气球，开始在100米长的赛道上比拼。队员们大踏步出发，硕大的气球可不会乖乖就范，既不能放下球休息，也不能让球落地，只能与大气球展开“拉锯战”：时而进、时而退，奔向胜利的目标。

笔，是媒体人在新闻战场上的“枪”；笔扫千军，是媒体人挥洒豪情的职业风范。在赛场上，参加“笔扫千军”项目的媒体人更是互不相让：几家媒体的队员翻转着两支高达5米的如椽巨笔，蜿蜒行进，曲折向前。要“转”好这支大笔，不用好用巧力气还真不行！

终点线前，第一支抵达的队伍个个满头大汗，却满脸欣喜。

新媒体时代的新闻人，都要握好手中的一支笔，写出好新闻，用新闻笔“扫天下”，开辟符合新闻事业发展要求的新天地。



融合的新赛场，我们一起转型

参加“转型一起跑”比赛前，郑州日报记者孙梅梅摘掉了“碍事”的眼镜。比赛一结束，还没来得及擦汗就开始为下一个项目的同伴们加油。她气喘吁吁地告诉记者：“两组队员协调配合在跑道上一起行进，通过来自各媒体队员齐心协力的团队配合、协作，一起提高奔跑的能力和互信互助的精神，增强媒体融合的决心和共同成功的向心力，体现媒体融合一起向前的合力力量。”

充满挑战性、趣味性的游戏项目，让现场的媒体人忘情地投入其中。郑州人民广播电台台长葛阳现场当

起了啦啦队队员，为比赛队员们加油。他说，这些生动有趣的运动项目，既体现了“融媒”意识，又倡导记者积极转变传统的工作思维方式，向互联网思维转型；提醒新闻记者们调整原来不科学的工作方式，向健康作息转型；调节原有的心理承压模式，向有效抗压、舒压的媒体生态转型。

市记协副主席张利民不停地为奋勇争先的队员喝彩：“市记协组织这次活动，就是提醒和鼓励大家，要积极主动、有效有力地响应习近平总书记对于加快传统媒体和新兴媒体

融合发展的历史性要求，重构新闻采编的生产流程，建立统一指挥调度的多媒体采编平台，优化资源配置，形成媒体合力，进一步解放新闻生产力，发挥互联互通的巨大潜力。”

“这场‘融媒体’运动会，表现了各新闻单位团结奋进的团队精神，迎战困难的挑战精神，媒体人主动顺应新闻事业的时代发展要求，积极探索多媒融合、全面转型的精神风貌，展示了大家在融媒体发展的新形势下，坚持新闻理想、坚守舆论高地的决心和勇气。”市委宣传部常务委员王丽艳表示。

融合的新战场，我们一起启程

“镜头记录变迁，声音讴歌能量。笔绘锦绣河山，网播郑州华章。”“新闻在现场，我们在路上”。记者节从来就是一个不放假的节日，媒体人也从来不会停下自己追求真理的脚步。

庆祝节日的运动会还没有结束，脸上的汗水还没有擦干，郑州媒体人已经准备踏上新的新闻征程。

今年是第15个中国记者节，由市属各媒体抽调的15名优秀记者组成“探访重点项目工程”报道团队，今日奔赴全市“三大主体”工作主战场，走进八大重点工程建设现场，进行体验式采访，用心灵感悟省会大发展、大跨越的脉搏，用镜头记

录都市区“三大一中”建设的奋斗历程，用笔墨描绘“自然之美、社会公正、城乡和谐”的现代田园城市“美好愿景”。

运动项目刚结束，全程为媒体运动员加油喝彩的王哲又带领市记协及市属媒体负责人来到陇海路高架桥东南角标段施工现场，认真听取陇海路快速通道工程进展情况介绍。沿着狭窄的施工用道，登上施工现场，看望正在这里采访的记者。

建设中的陇海路高架桥上，钢筋林立、火花飞溅，郑州日报记者汪辉、张倩，郑州晚报记者马健、郑州人民广播电台记者卢静，郑州电视台记者吴章金、樊星，中原网记者于梦溪戴着安全帽，正在紧张采访中。

王哲和大家一握手，送上节日祝福的同时，叮嘱市属媒体要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，遵循新闻传播规律和新兴媒体发展规律，强化互联网思维，坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展，坚持先进技术为支撑、内容建设为根本，推动传统媒体和新兴媒体深度融合。

“前段时间，针对一些重点工程被阻碍，市属媒体进行了一系列采访报道。”正在现场采访的省优秀新闻工作者、郑州广播电视台台长卢静表示，通过媒体的报道，市民了解了很多事情的真相，对重点工程施工也给予了充分的理解和支持。“这就是我们工作的意义。我希望通过我们的报道，还原更

多真相，更好地促进重点工程建设。”

汪辉、马健、吴章金等几位记者也纷纷表示：“作为市属媒体的一名新闻工作者，我们一定要按照王哲部长的要求，用自己的笔和话筒，为重点工程建设营造良好的舆论氛围，报道好‘三大主体’工作成就，展示郑州都市区建设风采。”

感受时代律动的脉搏，紧跟时代发展的步伐。

从2013“三大主体”工作系列报道的戮力协作，到2014全国两会报道的“宣传全媒体”，再到拜祖大典、省市“两会”等重大新闻报道中的“一次采集、多态生成、多元传播”……“省媒体”、“融合”的脚步从未停歇。

探究融合
第十五届中国记者节特刊·融起来 更精彩
关注转型



市委常委、宣传部长王哲到陇海路快速通道工地看望现场采访的记者。

文艺会演庆节日

本报讯(记者 左丽慧)为迎接第15个记者节，“我是郑州电视人”大型文艺汇演昨日下午在郑州电视台4楼演播大厅举行。

深情款款的吉他弹唱《光阴故事》、美轮美奂的古典舞《踏歌》、诙谐幽默的小品《热线》、配乐诗朗诵《我是郑州电视人》等一个个节目在郑州电视台编辑、记者、主持人等一线新闻工作者的演绎下精彩纷呈，表达出他们对电视事业的热爱以及乐观向上的精神风貌。

另悉，郑州顶视图艺术团昨日成立。该艺术团将为郑州电视台培养优秀文艺骨干。